

首季經濟增0.5%超美 歐元升至1.1 美匯陷「特時代」低位

受惠於貿易順差大幅增長，歐元區19國首季經濟錄得0.5%增長，較美國僅增0.2%好。數據顯示全球貿易並未受美國總統特朗普的保護主義主張影響，同時為歐洲央行考慮何時縮減買債規模提供有利條件。

歐盟統計局指，歐元區3月對外貿易錄得309億歐元(約2,647億港元)順差，較2月的178億歐元(約1,525億港元)多出近1倍，出口及入口亦較去年同期增加13%及14%。歐元區內以德國經濟表現最好，期內錄得0.6%增長，法國緊隨其後，增長0.3%。希臘是唯一經濟倒退的國家，當地經濟已經連續兩季收縮，技術上已陷入衰退。

歐元兌港元報8.57

特朗普政府施政接連出現阻滯，加上投資者對聯儲局下月加息的信心減少，令美元匯價受壓，歐昨日升至1.1美元水平，為特朗普當選後最高位，歐元兌港元則報8.57。美匯指數下跌0.3%至98.6，為近半年以來最低。

■路透社/《華爾街日報》/英國《金融時報》



數據顯示全球貿易未受特朗普的保護主義主張影響。 彭博社

星主權基金減持瑞銀止蝕

新加坡主權基金新加坡政府投資公司(GIC)昨日宣佈，已將在瑞士銀行的持股比例由5.1%降至2.7%，股份以市價向機構投資者出售，總售價約為16億美元(約125億港元)。GIC自2008年初首次入股瑞銀，後者股價至今已跌逾一半，GIC未有披露具體損失金額，但估計達數十億美元。

GIC首席執行官林昭杰在聲明指，對於投資瑞銀造成虧損感到失望，但認為現時市況與當年入股瑞銀時有別，瑞銀投資策略和業務也有所改變，故現時是合適時

機減持瑞銀，以便投資其他籌碼。分析指，相信GIC是指瑞銀放棄拓展投資銀行業務，改為專注財富管理業務。

GIC於2008年2月的次按危機高峰期，以可換股票據方式注資瑞銀，初時持股比例達9%。但GIC低估了次按危機嚴重性，當金融海嘯爆發後，瑞銀需要進一步減值和集資，導致GIC持股比例持續被攤薄，2014年底已降至7%。不過GIC同期對花旗集團的投資卻相對成功，足以抵消瑞銀投資的虧蝕，甚至額外有賺。

■《華爾街日報》/彭博通訊社

巴菲特索羅斯增持蘋果

美國證監會文件顯示，「股神」巴菲特旗下投資旗艦巴郡今年首季大手掃入航空股，增持美國航空及西南航空。著名投資者索羅斯旗下基金管理公司則青睞科技股，購入Snap、facebook(fb)、微軟及twitter股份，而且兩位投資者都增持了蘋果公司股份。

巴郡現分別持有4,930萬股美航及4,770萬股西南航空，唯減持了500萬股達美航

空，至5,500萬股，巴郡對聯合航空持股量維持不變。科技股方面，巴菲特早前披露減持了1/3的國際商業機器(IBM)，並增購約1.33億股蘋果。

索羅斯基金特別鍾情科技股，買入了170萬股Snapchat母公司Snap的A股以及twitter逾2.9萬股，對fb的A股及微軟股份分別增持80%和3倍，並買入1,400股蘋果。

■路透社/美聯社

福特傳裁員 全球減10%人手

美國福特車廠據報計劃全球裁減10%人手，以達成今年內削減30億美元(約234億港元)成本的目標，改善盈利。報道指，裁員主要針對受薪員工，暫未知時薪兼職會否受影響，福特將於本週內公佈詳情。

福特發聲明承認有計劃精簡架構及節省成本，但拒絕評論裁員報道。美國總統特朗普曾經多次以福特為例，讚揚汽車製造業為美國創造就業，如果裁員牽涉美國國內員工，福特有可能遭到白宮批評。

股價累跌近40%

美國汽車業連續7年增長，但福特自總裁菲爾茲2014年上任後，股價累跌近40%，市值甚至被後起之秀Tesla超過，董事局成員及投資者對此頗有微言。福特近年加強投資新科技，包括向電動車計劃

注資45億美元(約350億港元)，以及投資自動駕駛汽車計劃，兩者均有利福特長期發展，但卻令成本增加，影響短期盈利。

■《華爾街日報》



福特車廠為達成今年削減30億美元成本目標，傳將裁員。 網上圖片

康城影展今開幕 巨花盆陣防恐襲

法國康城影展今日開幕，由於法國多次發生恐怖襲擊，鄰近康城的尼斯去年7月更發生貨車恐襲，當局大幅加強保安，包括沿主會場節慶宮所在的十字大道，擺放400個高度及肩的巨型花盆，以阻擋任何汽車或貨車襲擊。

除花盆外，警方亦在路上鋪設長達160米的釘刺帶，同時部署更多警員駐守，又

呼籲民眾舉報任何可疑活動。當局更架設約550部閉路電視，相當於1個鏡頭監視140名居民，密度冠絕全法。

法國自前年11月巴黎恐襲後一直維持緊急狀態，不過美國影評人羅克斯伯勒認為，康城影展為製片人帶來寶貴的資金及商機，超過對恐襲的顧慮，相信大部分人仍會願意出席。

■路透社



警方在會場外戒備。 路透社

18噸垃圾密度冠全球 污染生態天堂

最偏遠島 成「塑膠墳場」

南太平洋亨德森島人跡罕至，是全球最偏遠的島嶼之一，適合稀有動植物繁衍，不過這個生態天堂正遭受嚴重塑膠污染，岌岌可危。諷刺的是，正因為亨德森島是無人島，所以外界對島上堆積如山的塑膠一直「闕佬懶理」，無人清理。

塑膠垃圾島

平均每天有超過3,500件垃圾沖上岸

墨西哥 面積3,700公頃的石灰岩環礁無人島，以動植物多樣性聞名

亨德森島

新西蘭 亨德森海燕只能在該島繁衍 保育現狀：瀕危

智利

1,400公里

資料來源：《美國國家科學院院刊》/國際自然保護聯盟



亨德森島成為垃圾崗(左圖)，蟹只能「寄居」塑膠(下圖)。 美聯社

亨德森島是英屬皮特凱恩群島中其中一個小島，位於新西蘭以東及智利以西5,000公里，島嶼屬於石灰岩環礁，面積3,700公頃。島嶼位置偏僻，無人居住，通常每隔5年至10年才有研究人員造訪收集科研數據。2015年最新一輪的調查發現，該島海岸有3,800萬件垃圾，99.8%是塑膠，共重17.6噸。參與調查的塔斯馬尼亞大學研究員萊弗

斯感歎「島嶼近海地方根本無一倖免」。萊弗斯指，南太平洋海洋環流圈將來自南美的垃圾帶往該島，漁船拋下海的垃圾亦造成污染，現時島上27%塑膠是來自南美，包括沙灘用品及魚網，幾乎每1平方米便有21至671件垃圾，密度是全球之冠。最常見的垃圾是打火機和牙刷，還有玩具和嬰兒奶嘴。專家警告，魚類、海龜、海鳥吃了塑膠後可致命。

■法新社/《衛報》/美聯社



畢加索《靜坐的藍袍女子》 3.5億拍出

佳士得拍賣行前日在美國紐約舉行印象派與現代藝術品拍賣會，全場焦點、著名畫家畢加索名作《靜坐的藍袍女子》最終以4,500萬美元(約3.5億港元)成交，為會上成交價第二高，買家是佳士得亞洲區總裁魏蔚。

《靜坐的藍袍女子》主角是畢加索的情人馬爾，她是畢加索1930年代末至1940年代初的主要模特兒，是「哭泣女子」系列畫作的主角。《靜坐的藍袍女子》二戰期間一度被納粹德軍搶走，後由法國抵抗組織截獲。

■《每日電訊報》/《紐約時報》



Chanel回力鏢售萬元 澳原住民批辱文化



法國名牌Chanel早前推出一款價值1,930澳元(約1.1萬港元)的回力鏢，引起爭議，不少網民直斥Chanel侮辱澳洲原住民文化。

部分自稱為澳洲原住民的網民批評，Chanel將原住民維生武器當作奢侈品出售，有辱他們的文化。澳洲博物館原住民計劃主管森坦斯斥責，Chanel回力鏢是西方社會意圖簡化原住民文化的例子，又指回力鏢價格相等於原住民平均年收入的10%。作家戈里則指，Chanel若是尊重原住民文化，便應回收產品並道歉。Chanel僅指對產品令部分人遭冒犯感到遺憾。

■《衛報》

64克人造衛星 全球最輕

印度18歲青年里法思早前製成一枚相信是全球最輕的人造衛星，該作品最近更在一個比賽中勝出，令這枚衛星獲得衝上太空的機會，下



里法思與「卡拉姆衛星」

月由美國太空總署(NASA)送上地球亞軌道，執行任務。

里法思的衛星僅重64克，以印度前總統、致力發展太空技術的卡拉姆命名。「卡拉姆衛星」最近由NASA與教育機構idoodle合辦、名為「太空中的立方」的比賽中脫穎而出。里法思指，衛星下月會在軌道上執行4小時任務，其間運作約12分鐘，利用8個內置感測器量度其加速力和轉動，以及地球電離層的數據。

■英國廣播公司

患流感首周 心臟病發風險增17倍

澳洲一項研究顯示，若然患上流行性感冒、肺炎或支氣管炎，染病首周心臟病發風險會急增17倍，即使只是傷風，風險亦增加13倍。負責研究的澳洲悉尼護理學院副教授巴克利稱，最佳預防方法是接種流感和肺炎疫苗，以減低感染風險。

研究調查逾500名心臟病發入院患者，發現當中21%於過往一個月內患上感冒，另有17%在過去一周染病。研究人員指，傷風感冒增加血栓形成風險，加上引起發炎及毒素破壞血管，均是誘發心臟病的原因。

■《每日電訊報》